

# 我国跨境资金流动风险总体可控

——外汇局就居民购汇等热点问题答记者问

国家外汇管理局21日发布的数据显示,2015年12月,银行结售汇逆差5765亿元,较上月逆差再次扩大;银行远期结售汇逆差也扩大至1151亿元。

接连“缩水”后,我国外汇储备还能维持多久?居民买美元到底划不划算,2016年会不会出台限制购汇的举措?针对当前社会普遍关注的热点问题,国家外汇管理局新闻发言人王春英21日回答了记者提问。

问:近一段时期,企业居民购汇有所增加,请问该如何看待?

答:个人购汇主要有两方面用途:一是出境旅游、购物、留学等,二是个人配置外币资产进行理财。从本外币实际利差看,目前国内人民币理财的基本收益率仍可达4%,远高于境内美元存款利率和普通外币理财收益率,外币资

产并不是个人理想的理财渠道。

关于个人用汇政策,目前无论是5万美元以内的额度内购汇,还是5万美元以上的经常项下按交易凭证购汇,相关政策都没有任何变化,个人不妨理性购汇与持汇。

问:外汇储备持续下降,市场上产生了外汇储备流动性可能耗尽的担忧。请外汇局对此持何观点?

答:总体来看,无论是以外汇储备的绝对金额,还是以其他各种充足性指标(例如外汇储备相对于国内生产总值、进口、外债等比重)进行衡量,我国外汇储备都是充裕的,是国家抵御外部冲击的一个强有力的基础。

外汇储备规模的增减是宏观经济运行的结果。近期外汇储备规模的变动,主要体现了境内主体本外币资产负债的

适应性调整,其中蕴藏着一些积极信号。

从资产角度看,企业是藏汇于民的重要主体,并且以对外直接投资为主。国际投资头寸表数据显示,2015年9月末,我国市场主体的对外直接投资资产较3月末上升了525亿美元。这说明钱不是“跑了”,而是用在“走出去”上。

从负债角度看,我国对外偿债风险有序可控。2015年9月末,我国1.53万亿美元的外债余额中,短期外债占比远低于国际安全线。目前企业积极偿还外债,一个健康的财务状况更有利于轻装上阵调整结构,这也在外汇储备可承受范围之内。

问:当前我国仍面临较大的资本流出压力,其中风险是否可控?

答:当前跨境资金流动主要对应着我国对外资产负债结构的调整,外汇持有主体由央行更多转向市场主体。尽

管外汇储备有所下降,但企业和个人对外直接投资、证券投资、境外存贷款等资产均上升。另一方面,以长期投资为目的的资金还在持续流入我国。2015年9月末与3月末相比,境外对我国直接投资增加了1005亿美元。

目前,我国国际收支状况基本平稳,跨境资金流动风险总体可控。我国经常账户持续顺差,外汇储备规模仍稳居世界第一位,正常的国际收支支付完全有保障。从偿债能力看,多年来我国外债警戒指标一直处于国际安全标准之内。跨境资金流出对国内流动性、经济金融运行等方面的影响也依然可控。

问:2016年,外汇局对于跨境资本流动是否还会出台新的管理措施?是否会限制购汇和资本流出?

答:面对当前的跨境资金流动形

势,外汇管理一是守住风险底线的工作思路没有变。加强国际收支统计监测和预警,完善事中事后和宏观审慎管理,强化检查防范跨境资金异常流动风险,是外汇管理工作始终坚持的方向。

二是支持和便利市场主体正常合理用汇的原则没有变。为防止跨境资金大幅波动,近一段时期,外汇局采取了一些措施,主要是加强监测、规范业务、打击投机和违法违规等,截至目前没有出台任何限制购汇和付汇的新规定。

三是加强外汇收支真实性合规性监管的要求也没有变。今后,外汇局将继续通过非现场监测和现场检查来监督这一要求的落实情况。同时将继续开展外汇业务相关检查,严厉打击无真实交易背景的虚假外汇交易、地下钱庄等违法违规活动。(据新华社北京1月21日电)

国人出境游,“造”了多少钱?

世界旅游组织本周发布的一份报告显示,中国人已成为全球旅游中“最爱剁手”的群体。

中国2015年全年出境游人次已达1.2亿,2016年春节出境游人次预计将达到600万。

大体量的出游规模,加上舍得花钱的出游特点,中国人在全球旅游上“造”了多少钱?

出国,花钱不手软

世界旅游组织本月18日发布的年度统计数据显示,2015年全球出境游人次同比增加4.4%,达创纪录的11.8亿,中国继续稳坐最大出境游客来源国的宝座。

报告特别指出,2004年以来,中国出境游花销总额每年都以两位数增长,消费力不可小觑。

中国国家旅游局数据显示,2014年中国出境游人次首次过亿,达1.07亿,出境游开支总额近900亿美元。而2015年出境旅游人次更增加到1.2亿。中国旅游研究院和蚂蜂窝旅行网共同发布的《全球自由行报告2015》显示,2015年中国自由行出境人次达到8000万,平均消费11624元,同比增长24.1%。

自2013年以来,中国出境游的消费总额已把早年间公认的“花钱能手”美国、英国和德国甩在身后了。

扫货,吃住无所谓

对中国游客来说,多国放宽对中国的签证政策是一大利好消息。今年10月1日,人民币将正式加入特别提款权(SDR)货币篮子,这也会更有利于中国人“走出去,花钱!”不过,揣着钱走出去,但却未见得舍得在吃和住上掏腰包。中国人出境游的消费明细显示,国人出国游花费在食宿上的比例并不多,他们对购物有着5倍于住宿和餐饮的热情。

《全球自由行报告2015》显示,中国自由行游客在购物、餐饮方面消费占比最多,分别达到55.8%和10.5%,交通和住宿消费分别仅占13.1%和9.7%。

新春佳节临近,携程旅行网预测,春节期间全国出境游人次有望接近600万。截至本月13日,在携程预订旅游线路的游客中,超六成选择境外游,最受欢迎的旅游目的地前三名为泰国、日本和韩国。

旅行,说走咱就走

中国人对于出境游的热爱也为热门目的地带来了商机,游客和商家“皆大欢喜”。

以日本为例。日本观光厅统计显示,2015年中国游客在日消费额占全部访日游客消费总额的四成,中国游客在日人均消费额为28.38万日元(约合1.6万元人民币),比其他地区游客在日人均消费多10万日元(约合5590元人民币),位居榜首。

除了亚洲地区,中国游客的购买力还“感染”到美国和一些欧洲国家。郑昊宁(新华社特稿)

## 沪指大跌3.23%失守2900点

深成指跌3.77%,创业板跌4.18%

本报讯(记者杨帆)1月21日,沪深两市早盘低开高走,题材股较为活跃,创业板一度涨近2%,临近午盘亚太股市迅速走低,A股随之回落;午后,风云突变,两市大幅跳水,行业板块全面下跌;临近尾盘,两市加速下跌,沪指再度失守2900点。截至收盘,沪指报2880.48点,跌96.21点,跌幅3.23%;深指报9975.98点,跌390.88点,跌幅3.77%;创业板报2112.40点,跌92.24点,跌幅4.18%。成交量方面,沪市成交2036.35亿元,深市成交3325.79亿元,两市共成交5362.14亿元。亚太股市周四收盘也多数下跌,其中日本股市日经225指数收盘下跌2.43%,报16017.26点,创15个月来新低。

值得一提的是,随着全球股市开



→1月21日,股民在杭州一证券交易场所。新华社发(龙巍 摄)

图说

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

我们的价值观



辛 命 得 来

珍惜 粮食

人民日报 漫画增刊  
中宣部宣教局 中国网络电视台

图说

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

我们的价值观



裁

树

去

种

幸 福



人民日报 漫画增刊  
中宣部宣教局 中国网络电视台